

从服务的角度做新闻

2021年7月9日 星期五 编辑 董颖钰 美编 张霞
编辑电话:(010)65363351 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

小龙虾死亡超两小时 食用易中毒？

死虾常温下腐烂速度很快

健康时报记者 赵萌萌

7月4日，江苏新闻微博发布的一则视频报道指出，小龙虾死亡超过2小时后食用，容易引起中毒，不建议吃。这则消息很快在微博上成为热门话题。

农业部渔业渔政管理局等发布的《中国小龙虾产业发展报告(2021)》显示，北京、武汉、上海、南京、长沙、杭州、苏州等城市的年消费量均在万吨以上。

自欧洲杯开幕，全国各地的夜间外卖订单逐渐走高。7月4日，记者从美团外卖了解到，以北京为例，6月12日到6月30日期间，夜宵订单量相比5月同时段增长近10%。

就小龙虾而言，其夜宵时段销量相比5月同时段增长近七成。如何安全享用小龙虾呢？

“小龙虾一定要买鲜活的，死虾一概不要。”中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授何计国解释，小龙虾的蛋白质含量很高，死后腐烂速度很快，加之夏季气温高，细菌容易繁殖，死亡时间越长，体内积累的细菌或毒素就越多，会产生对人体有害的物质。食用了变质的小龙虾，容易导致食物中毒，或以腹泻等肠胃道症状为主的感染性疾病。

食用死虾有风险，超市卖的冷冻小龙虾还能放

心吃么？何计国表示，市面上卖的冷冻小龙虾通常是选新鲜龙虾烹饪后速冻，这种小龙虾在死后被及时冷冻，由于温度较低，会抑制细菌繁殖，延缓蛋白质腐烂变质。只要保证冷链运输贮藏过程的低温，吃的时候重新加热至沸点，就不必担忧食品安全风险。

何计国提醒，在烹调小龙虾时要使温度达到100℃，并持续10分钟直到其熟透。同时，食用小龙虾也不要过量，因为摄入过多的蛋白质也易引起消化不良，尿酸偏高、痛风、肠胃不好或者体质虚寒以及过敏的人不应摄入过多。

270斤小伙连喝8瓶饮料进了ICU

健康时报记者 孔天骄

7月6日，“270斤小伙连喝8瓶饮料后进ICU”登上热搜，引发网友热议。陕西宝鸡的小伙艾帅（化名）在连喝8瓶碳酸饮料后，出现昏迷，医生紧急将其安排住进ICU，及时进行抢救，这才捡回一条命。

艾帅四年前体重迅速增加，饭量也大到异于常人，而他的体重从140斤噌噌飞涨，直接飙升至270斤。一个月前，他出现了多尿、口干、多饮等症状。半月前，艾帅在连灌8瓶碳酸饮料以后，突然陷入了昏迷，同学迅速拨打120将其送入宝鸡市中医院。

艾帅入院时查血气分析提示pH6.9，尿酮体 $2+$ ，血糖32mmol/L，入院时合并重度肥胖、重度脂肪肝、肾功能不全、脓毒血症、重度低钠血症、睡眠呼吸暂停低通气综合

征，确诊为“糖尿病酮症酸中毒”。

糖尿病酮症酸中毒是指糖尿病患者在各种诱因的作用下，血糖升高，胰岛素严重不足引起的急性代谢紊乱。

喝饮料也会中毒？

北京天坛医院内分泌科副主任医师方红娟告诉健康时报记者：“该患者一个月前就出现了口干、多饮、多尿症状，提示当时就有血糖异常。8瓶饮料喝下去以后，血糖进一步升高，胰岛素严重缺乏。人体不能使用糖来作为能量，机体就会动员脂肪，而脂肪的代谢就会产生乙酰乙酸、 β -羟丁酸和丙酮这三个物质。 β -羟丁酸和乙酰乙酸蓄积，最初可能会出现酮症，如果进一步增多，就会出现酸中毒。”

方红娟补充道，急性的酮症酸中毒会出现恶

心、呕吐、深大呼吸，严重的病人可能会出现意识障碍、昏迷、严重脱水，还会出现尿少、高血钾等一系列水电解质紊乱。酮症酸中毒如果治疗不及时，还会危及生命。一旦发现这样的问题，要及时到医院就诊。

如今，把饮料当水来喝的年轻人不在少数。方红娟提醒，生活中的很多糖尿病患者，主要是由于饮食不当，身体过于肥胖引起的。年轻人应该建立健康的生活方式，均衡饮食，少吃甜食和煎炸食品，多吃新鲜蔬菜和水果，少喝含糖饮料。控制体重，远离糖尿病。

此外，原本有糖尿病的患者一定要定期检测血糖，将血糖控制在正常范围之内。糖尿病患者总把饮料当水喝的人很容易出现急性代谢紊乱，甚至会失去生命。



7月6日，抗疫题材电影《中国医生》联合人民日报健康客户端举办北京专场首映礼。国家卫健委医政医管局局长焦雅辉及多位一线抗疫医护分享观影感受。

图为援鄂抗疫医生在首映礼红毯，从左到右依次为北京协和医院抗疫医疗队队长、北京协和医院感染内科主任李太生，北京大学援鄂医疗队专家组组长、北京大学人民医院重症医学科主任安友仲，北京协和医院重症医学科副主任周翔。详见15版报道

健康时报记者牛宏超摄

■声音

为什么我国疫苗研发看起来比较慢？因为没有病人了。

近日，钟南山院士出席上海科技大学2021届毕业典礼并发表演讲，对于为什么我国的疫苗研发看起来比较慢？钟南山院士如是表示。此番言论被网友点赞并评价为“国家级凡尔赛”。

裤子掉了没察觉的医生，值得托付。

近日，四川凉山。一名医生做手术时裤子掉了，做完手术才提起来。拍摄者表示，医生太专注没发现，经麻醉医生提醒，做完手术后才提起裤子。手术中提裤子可能会有细菌污染，不可能因为提裤子而中断手术。楚天都市报极目新闻评论说。

别再让隐私“裸奔”！

近日，深圳市第七届人大常委会第二次会议审议的《深圳经济特区公共安全视频图像信息系统管理条例（草案修改一稿）》进一步细化监控禁止安装范围，明确医院诊室、医院病房和检查室等不得安装监控。东方网评论说。

“灵魂砍价”是医改惠民缩影。

近日，重庆、湖北等八省医保联盟进行带量采购时，再现“灵魂砍价”，不少网友直呼“给力”。随着医保带量采购机制不断捋顺，“灵魂砍价”成为常态。北京日报评论说。

这样的善行义举，社会应不吝掌声。

近日，在湖北荆州一个小区，一名3岁左右的小女孩被卡在三楼防盗网的缝隙里。31岁的李婷弯腰扒在防盗网上充当“肉垫”，让小女孩踩在身上，支撑20分钟等待救援。之后两名男子上来帮忙，小女孩最终得救。北京青年报评论说。

有标准才有味道。

日前，南京市市场监管局出台了速食装鸭血粉丝汤的生产标准，规定包含鸭血、鸭肠、鸭肝等鸭产品和高汤的物料包，重量必须超过整重的50%，同时鸭产品在物料包内占比要超过50%等。喜好这一口的消费者对此表示很期待。经济日报评论说。